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Ejemplo: Zapata rigida
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Disefar una zapata cuadrada rigida para recibir la descarga de un pilar de
dimensiones 0,30 m x 0,90 m (centrado).

Datos: Ny = 1500 kN; M. = 90 kNm; Oadm,terreno = 0,40 MPa; fcr, = 30 MPa;
fyk = 500MPa; R.mec = 5 cm.
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Ejemplo: Dimensionado geotécnico
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er =T = 0.06m; e, = ’%" =0
Se busca el area equivalente o cobaricentrica.
N, 1500 kN

Ucob:A_SGadm_) 0.4 MPa
b "

co
A'=A—2e,=A

B'=B—-2e,=B—-2X6cm
A =B (cuadrada)

<A,,=A%XB

—

—

1500 kN

<AX(A—12cm)
0.4 MPa

A>199.7cm

¢ Qué valor de A seleccionamos? Debemos tener en cuenta que estas ecuaciones no
contemplan el peso de la zapata, por lo que probablemente A =200 cm no sea

suficiente.



Ejemplo: Dimensionado geotécnico
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Regla general; elegir un numero maltiplo de 5 cm o 10 cm, un poco mayor al
hallado y verificar con el peso propio.

b
A=B=210cm /],
v
Para realizar una zapata rigida:
Vmax < 2h h}
Vuelo maximo se da en la direccion A: T 7T T T 17
A—a 210cm—30cm |  Jcob
= =90 cm < 2h B
2 2
Para realizar una zapata rigida:
Vmax = 2h

Vuelo maximo se da en la direccion A;

A—a_ZlOcm—BOcm
2 2

=90cm<2h->h=45cm




Ejemplo: Dimensionado geotécnico
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Tomo h =50 cm (eleccion del proyectista)

Se calcula el peso propio de la Zapata:

kN
ZSW X (2.10 m)? x 0.50 m = 55.13 kN

Corregimos la tension cobaricéntrica:

3 1500 kN + 55.13 kN
Ocob,corregida = 210 cm X (210cm — 2 - 6 cm)

= 0.37 MPa < 0,4,



Ejemplo: Dimensionado estructural
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Sin saber el origen de las cargas, de manera simplificada tomaremos:

Porgué no incluimos
el PPen N, ?

Comenzando en el sentido de 30
mayor volado (V4 ) /l/
_ _ Niy 2d
En este sentido de la carga baja
centrada: e a/2
A/4 A/4
Ny |L ! ", S / J 10.850(
Nig = Nag = > R &
R = Nd /N N\
T T 1 T To

max,d

I (mayorado para ELU)




Ejemplo: Dimensionado estructural
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A a
T, 17 r 2250 kN o 210cm — 30 cm 1324 kN
= - = —
N;/2  085d; % 2x0.85x45cm 4
_Ta _ 2 2
Asnec =7—=33.1cm* - 179016 (34,19 cm*)

f&d

¢Entran en el ancho? Ancho util es aproximadamente 210 cm — 2x5 cm = 200 cm.
200 cm -/
= 12.5 c¢m, una separacion razonable.

sep =



Ejemplo: Dimensionado estructural
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En el sentido del volado pequefio 90

(Vimin ) Si la carga cae por /I/
fuera del N central? | | Noy l

En este sentido de la carga baja con
. . B 0
una excentricidad de e = 6 cm < -, ST W,
[ J 0.85d,

Nig Nig > Npg

| b/4

ergo, cae dentro del nucleo central.

I
I
I
[ 1
Se tendra una distribucion trapezoidal | | A
| I
I

de tensiones. 0oy
i ' Os3¢ 014
Area = (2,10 m)? = 4.41 m? Roy T
(2,10 m)3 | M1
=-————=154m’ | I
B/2+b/4 B/2—b /4
_Na Ma_ =0.825m
014 =~ + 7 = 0.60 MPa

Mgy
= — =042 MP
O02d 2 W a



Ejemplo: Dimensionado estructural
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Haciendo equilibrio:

Tq X1 (h) y B+ 2b
— Y6, trapecio — | 5
fia - 0854, Medido desd I3b o
Interpolando: edido desde la base mayor

0343 = 0.53 MPa

Luego:
0240+ 014) X 0,825 cm X 2,10 cm
Ry = 224t 00 - = 979 kN
82,5 o014+ 20
x, =82,5cm — x 4 34 ) — 42,1 cm
3 014 t 034
d, =50cm—-5cm—1,6cm =434 cm
Rig-x
Ty = —2"2 = 1117 kN = Ag pec = 27,93 cm? - 14916 (28.15 cm?)

~0.85 - d,



Ejemplo: Dimensionado estructural
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Cuantia geométrica minima:

« =1%o (f,x = 400 MPa)
« p=09%0 (fyx = 500 MPa)

Para nuestro caso:

0,9
A geom = 1000 X 210 cm X 50 cm = 9.45 cm < 28,15 cm? < 34,19 cm?



Ejemplo: Alzado
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ol A ]]"
AN

17816
DM@16 =12 X 16 mm = 192 mm

Ib;(#16) = 400 mm (entra en la altura)



Resumen: Zapata flexible
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%
My
0,45m a=0,45m
g
h= 0,6“"] B=2,9m b=0,45m
A=29m
ALZADO
A=29m
PLANTA

Voge > 2h = ZAPATA FLEXIBLE



Resumen: Zapata flexible
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Todas las tensiones se hallan de
s, manera equivalente a la vista en el
ejemplo anterior. Notar que S, no es
] ! Igual a su equivalente en zapatas

rigidas.
M 4, se halla realizando equilibrio
hacia la derecha de S;. (luego, ecs.
4 .
| 1 o Adim.)

max

Cuantias geométricas

M, sera el momento a cubrir en la
Figura 2: Alzado de zapata indicando seccion direccidon opuesta y se halla de la
S1 ubicada 0,15a desde el borde del pilar. misma manera pero teniendo en
cuenta que la distribucidn de tensiones
es constante y tiene forma de trapecio.



Resumen: Zapata flexible
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El anclaje se debe verificar desde las

a -
; _+__I_O.153 secclones S, y Ss.
s, ; Y f Qué pasa si S2 no verifica?
| d L . - :
I J(S P + En la seccion S, se debe verificar si entra
—s — -+ el anclaje en L (Ib al menos).
085h | | N | h 3
j g \ \ En la seccion S se ancla la armadura con
— — | una longitud neta, considerando A, .. =
31| S, Itl Ta/fya-
S3 va+0,15xa—0,25x h
Rd Td - Rd
s 0,85 % h

R, se halla considerando la tension
admisible del terreno mayorada (1,45) Y
una distribucién constante.



Resumen: Zapata flexible
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j ——1 Para el cortante, se debe realizar la

verificacion desde la seccion S,.

El cortante en esta seccion sera la
resultante vertical de las tensiones.

hsx  Queremos que sea capaz de llevarlo
N S v solamente el hormigon.

»
—



Resumen: Zapata flexible
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) Para el punzonado, se debe verificar la

a=0,45m seccion critica a una distancia 2d del
T 2d T perimetro del soporte.
u‘l
4 | La verificacion a realizar es la siguiente:

B = 2 9m b: D,45m

5|7
X | x
SHES
IA
S
QU

(3 factor que considera la excentricidad.

=
I
N
o
3

- . F;4 es la descarga del soporte (N;) menos la
n2, Ny n2 resultante del suelo dentro de un perimetro
| \L concentrico al anterior, pero de radio h/2.
|
. 'T ' u, es el perimetro a 2d de distancia, ilustrado
i ; en la figura.
JiNEERE o
£’ Simplificacion:F, = N, (no real pero seguro)

54
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This 1s the end
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